

اصول فقہ کا تقاضا ہے کہ فقہاء و معترضین کے فہم و قیاس کو قرآن اور حدیث کے تابع رکھا جائے۔ اس کے برعکس قرآن اور حدیث کے لغویں کو ہر حال میں فقہاء و معترضین کے فہم و قیاس کے تابع قرار دینا نہ صرف بے اصولی ہے بلکہ دین میں بجائے خود ایک فتنہ اور گمراہی ہے۔ اس قسم کا کوئی دعویٰ کسی بھی مفسر یا فقہیہ نے نہیں کیا کہ میرے قول یا رائے کو ہر حالت میں حرف آخر مان لو، بلکہ یہ کہا ہے کہ صحیح حدیث مل جانے کے صورت میں میرے قول کو دیوار پر سے مٹا دو۔

عزمن اس اعتبار سے معترض کا یہ ادعا علی بیان نہ صرف ایک اتہام اور بہتانِ ظہیم ہے بلکہ کوتاہی، نہیں کا بھی ایک ثبوت ہے۔ جسے حقائق سے رُوگردانی اور واقعات سے گریز و فرار کے علاوہ اور کوئی نام نہیں دیا جاسکتا۔ اگر مذکورہ بالا اتہام میں رقم سطور بھی شامل ہے تو یہ بات واضح ہو جانی چاہئے کہ اولاً میں نے اپنے کتابچے میں فی سبیل افتر سے مطلقاً عمومییت کا دعویٰ نہیں کیا تھا۔ بلکہ صرف امام کا سنی کا قول ہمیشہ کرنے پر اکتفا کیا تھا۔ اور پھر قرآن اور حدیث کے دلائل و براہین سے کج بحث کی تھی۔ مجرد لغت کا سہارا نہیں لیا تھا۔ اگر اب ہمیشہ نظر کتاب میں اس بحث کو پوری طرح مدلل کر دیا گیا ہے تاکہ جس کو مرنا ہو وہ دلیل دیکھ کر مر جائے۔ اور جس کو زندہ رہنا ہو وہ دلیل دیکھ کر زندہ رہے۔ (قرآن) اس اعتبار سے جو بات قرآن اور حدیث کے دلائل سے مدلل ہو اسے گمراہ وہی شخص قرار دے سکتا ہے جس کے ذہن میں یا تو فتور و فساد ہو یا پھر وہ مکالمہ سے کام لینا چاہتا ہو۔ (مناہرہ کا مطلب ہے کوئی شخص اپنی کم علمی کو چھپانے کے لئے اپنے آپ کو خواہ مخواہ برطانت کرنے کی کوشش کرے۔ معترض نے محض لسانی اور گرم گفتاری کے سہارے جو شیش محل تیار کیا ہے وہ ایک ضرب کی بھی ثابت نہیں لاسکتا۔

ہنا چہ من مشہور ہے۔ خانہ شیشہ راستے بس است۔

کیا اگلے معترضین نے سب کچھ بیان کر دیا ہے؟

اگر گمراہی کی ذمہ داری اسی کا نام ہے تو کیا قرآن اور حدیث کے واضح لغویں و صحیح بیانات

ہرگز نہ گرا ہی نہیں ہے، پھر کیا قیامت تک پیش آنے والے تمام مسائل اور تمام عقائد کے مفسرین اور لوگوں کے فقہاء نے بیان کر دئے ہیں؟ تو کیا اب قرآن اور حدیث سے خود گزرنے کے لئے کچھ بھی باقی نہیں رہا؟ اس فرسودہ نظریہ کی بگمت کی دلیل کیا ہے؟ کیا پھر یہ باوجود قرآن سے ثابت ہے؟ یا حدیث سے ثابت ہے؟ یا خود فقہائے کرام کے اسلام یا ائمہ کے اصولوں سے ثابت ہے؟ کیا کسی فقہ نے اس بات کا دعویٰ کیا ہے کہ ہر دور اور ہر حالت میں تم میرے قول کو قرآن اور حدیث پر مقدم رکھو؟ حالانکہ خود امام ابوحنیفہؒ اور امام شافعیؒ جیسے جلیل القدر فقہائے صاف صاف تقریباً کی ہے کہ قرآن اور حدیث کے خلاف ان کا قول مردود تصور کیا جائے۔ ۹۰

ان البتہ گمراہی اس صورت میں ہو سکتی ہے کہ بغیر دلیل و استدلال کے کوئی شخص من مافی طور پر اپنی طرف سے کوئی مفہوم گھولے۔ مگر تدیم مفسرین یا فقہاء سے جو اختلاف کو گمراہی قرار دینا بجائے خود گمراہی ہے، جو قرآن حدیث اور خود فقہ کے خلاف ایک انتہا پسندانہ نظریہ ہے۔ اور اس کا تعلق کوئی کٹ گھٹی قسم کا ملا بھی ہو سکتا ہے۔ جو لوگوں کو خواہ مخواہ مرعوب کرنے کی ذہنی انتساب برپا کرنا چاہتا ہو، یا مفسرین اور فقہاء کے "تقدس" کی دہائی دے کر لوگوں کو فزونی مخالف کی مخالفت برپا کرنا چاہتا ہو۔ مگر اس قسم کے گھماؤنے ہتھکنڈے سنجیدگی سے حلقوں میں بار نہیں پاسکتے۔ یہ بڑا اوجھا طریقہ ہے کہ لوگ محض اپنی "مجرد خواہشات" کے خلاف پڑنے والی چیزوں پر بلا و بھروسہ اور خدا کا خوف کے بغیر گمراہی کا الزام عائد کر دیں، اگرچہ وہ اصولی طور پر کتنی ہی صحیح کیوں نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ تو صاف صاف فرماتا ہے کہ جب کس مسئلے میں اختلاف پیدا ہو جائے تو سب سے پہلے کلام خدا اور کلام رسول کی طرف توجہ کی جائے، خواہ وہ مسئلہ کسی بھی دور میں پیش آئے، قرآن اور حدیث ہر حال میں امتداد اور تواتر میں فیصلہ کن حیثیت رکھنے والے ہوں گے جیسا کہ ارشاد باری ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ

فَاِنْ تَشَاوَرْتُمْ فِرْسِيْ فَرُدُّوْهُ اِلَى اللّٰهِ وَالرَّسُوْلِ اِنَّ كَثِيْرًا مِّنْكُمْ
بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ ط ذٰلِكَ خَيْرٌ وَّاَحْسَنُ تَاْوِيْلًا

اے ایمان والو! امیر اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور ان لوگوں کی جو تم میں سے
صاحبِ معاملہ ہوں، پھر اگر تم کسی مسئلے میں جھگڑا بیٹھو تو اسے امیر اور اس کے رسول کی
طرف لوٹاؤ، اگر تم امیر اور یومِ آخرت پر رکھتے ہو۔ یہاں بات ابھی ادا انجام کے لحاظ
سے بہتر ہے۔ (نساء: ۵۹)

دیکھئے اس آیت کریمہ سے دو اہم ترین اور بنیادی نکتے یہ ثابت ہوتے ہیں۔
۱۔ عام حالات میں امیر اور اس کے رسول کی اطاعت کے ساتھ ساتھ قلمار و محکم
۲۔ صاحبِ معاملہ لوگوں کی بھی اطاعت کرنی چاہیے۔

۱۔ اگر جب کسی مسئلے میں اختلاف نہو نا ہو جائے تو پھر صرف قرآن اور حدیث
ہی کو حاکم اور نزع بنانا چاہیے۔ لہذا اختلاف کی صورت میں فیصلہ صرف کلامِ خدا اور کلامِ
رسول ہی کی روشنی میں ہونا چاہیے۔ گو یا کہ امیر اور اس کے رسول کی اطاعت مطلقاً اور بلا شرت
ہے۔ جبکہ صاحبِ معاملہ لوگوں کی اطاعت مشروطاً طور پر ہے۔ اس اعتبار سے اختلاف
پیدا ہو جانے کی صورت میں علماء و فقہاء اور مفسرین کے مجرد اقوال و آراء میکوت بل
محبت قرار نہیں دیا جاسکتا، اگرچہ علماء و فقہاء کی آراء کی وقعت محدود ہے، مگر ان
کی حیثیت ثانوی درجے کی ہے۔ اصل اور بنیادی نہیں۔ کیونکہ امیر اور اس کے رسول کا
کلام قیامت تک پیش آنے والے تمام مسائل کا احاطہ کئے ہوئے ہے۔ جب کہ فقہاء و مفسرین
صرف اپنے دور کے احوال و کوائف ہی سے بحث کرتے ہیں۔ کیونکہ ان کا علم اور ان کی معلومات
محدود ہوتی ہیں۔ مگر اس سے فقہائے کرام یا مفسرین کی شان کھٹ نہیں جاتی، اور ان
کے فہم و فنیاس پر کوئی حرف نہیں آتا۔ خود بعض حدیثوں سے بھی اس اصول کی تائید

۲۔ اور یہ انسانی علم کا خاصہ ہے کہ وہ مستقبل میں پیش آنے والے مسائل کا احاطہ نہیں کر سکتا
۳۔ بشرعی مسائل میں اور درطبعی امور میں۔

ہوتی ہے۔ چنانچہ ایک حدیث کے مطلقاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ **قَدْ نُمِئْتُ بَيْنَكُمْ**
أَمْزَجْتُمْ لِي دَجَلًا مَا سَكَنْتُمْ فِيهَا، كِتَابُ اللَّهِ وَسُنَّةُ نَبِيِّهِ ۵
 میں نے تم میں دو چیزیں چھوڑی ہیں۔ جب تک تم انہیں نکالے رہو گے کہیں قرآن نہ ہو سکو گے،
 ایک کتاب امتزاج اور دوسرے اس کے نبی کی سنت۔

دیکھئے اس حدیث میں تاکہید صرف قرآن اور حدیث کو مضمومی کے ساتھ نکالے
 رہنے کی ہے۔ یعنی اختلاف کی صورت میں الہی دو ماخذوں کی طرف رجوع کیا جائے اور
 اپنی علماء و فقہاء کے فہم پر مقدم رکھا جائے۔ درہ سررشتہ حیات ہمارے ہاتھ سے
 نکل جائے گا۔

غرض قرآن اور حدیث کے اس بنیادی اصول کی رُو سے کوئی بھی مفسر یا تفسیر
 سب سے پہلے قرآن اور حدیث کے نصوصِ واضح و بیاناتِ الہی کو پیش نظر رکھے گا۔ پھر
 لغت اور اس کی منطقی دلالت کی رُو سے ان نصوص کا مفہوم متعین کرے گا۔ پھر اس کے
 بعد علماء و مفسرین کے اقوال یا کسی دوسری چیز کی طرف توجہ کرے گا۔ یہ قرآنِ فہمی کا صحیح
 اور بنیادی اصول ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ لغت اور اس کے مفہوم سے اور قرآن و حدیث
 کے نصوص سے قطع نظر کر کے کوئی شخص سب سے پہلے علماء اور قدیم مفسرین کے اقوال کو
 دیکھے اور بھران کی روشنی میں ہر دور اور ہر دانتہ میں اس تعبیر کو صحیح قرار دیدے، خواہ
 وہ دہ و ایان اور تمدن و معاشرت کے تقاضے کچھ ہی کیوں نہ ہوں، اس قسم کی غلط اور الٹی
 منطق کو معترض صیبا کوئی کڑی جہتی قسم کا مٹا ہی صحیح قرار دے سکتا ہے، جو سوائے کفر یا
 گمراہی کے فتویٰ صادر کرنے کے اور کچھ بھی نہ جانت ہو، بس جو بات بھی اس کے مزاج کے
 خلاف معلوم ہوتی اٹھٹ سے فتویٰ دے دیا، گویا کہ فتوؤں کا "نسب" ہمیشہ اس کی جیب میں
 پتھر ہوتا ہے۔ اور گویا کہ اسلام کے محمد حقوق اُس کے نام کھنڈا رہتے ہیں کہ وہ انہیں
 جس طرح چاہے استعمال کرے، یہ ہے موجودہ دور میں اسلام کے کھنڈیداروں کی ذہنیت۔

کا حال جو بڑا ہی صبر ناک ہے۔ بس۔

انوکھی دماغ ہے سادے زہن سے نزلے ہیں۔

یہ عاشق کو نسیبہتی کے بار بار رہنے والے ہیں۔

کیا فقہائے احناف گمراہ ہیں؟

جبکہ عرض کیا گیا نفیوں (قرآن اور حدیث کے واضح بیانات) سے کوئی مفہوم ثابت کرنے کے لئے سب سے پہلے نفیوں کے الفاظ اور ان کی منطقی دلالت سے بحث کی جاتی ہے، اور جو مفہوم ان کے اشارات و کنایات بلکہ ان کی دلالت و اقتضاء تک سے ثابت ہوتا ہے اس سے بھی استدلال کیا جاتا ہے۔ چنانچہ اس اصول کے مطابق قرآن کے کسی بھی لفظ کا مفہوم متعین کرنے کے لئے اس لفظ کے لغوی مفہوم کو منطقی طور پر چار طریقوں سے ثابت کیا جاتا ہے، جن کو اصول فقہ کی اصطلاح میں عبارات النص، اشارۃ النص، دلالت النص اور اقتضاء النص کہا جاتا ہے۔ اس طرح ہر لفظ کا جو لغوی مفہوم ہوتا ہے وہ گویا کہ ہر طرح سے ثابت کیا جاتا ہے۔ اور اس اعتبار سے الفاظ و کلمات کے لغوی مفہوم کو کوئی بھی فقہ یا مفسر یا محقق نظر انداز نہیں کر سکتا۔ اور پھر اسی قسم کے استدلال میں فقہائے احناف، کما زیادہ پیش پیش دکھائی دیتے ہیں۔ عرضہ متکرم کے کلام اور اس کے منشا و مقصود کو سمجھنے کا یہ ایک صحیح اور منطقی طریقہ ہے۔ مگر معترض نے اس طریقہ کار کو مجہودہ دور کا ایک فن اور مستتر قیام کی ایجاد کردہ ایک بدعت قرار دے کر نہ صرف التباس پیدا کیا ہے، بلکہ اپنے جہل مرکب کا بھی ثبوت دیا ہے۔ مثال کے طور پر ایک آیت قرآنی ملاحظہ ہو۔

۱۱۔ چنانچہ اس موضوع پر تفصیلی مطالعہ کے لئے اصول فقہ کی کوئی بھی کتاب مثلاً اصول مزدومی ص ۱۱

مطبوعہ کراچی، یا اصول سرخسی ص ۶۱۳ مطبوعہ دارالمنکر بیروت یا نورا الایضاح ص ۱۴۶۔

۱۵۲ مطبوعہ کانپور، یا اصول الشاشی وغیرہ دیکھی جاسکتی ہیں۔

فَرَاةً كَثُفًا فَلَا تُحِيلُ لَكُمْ مِنْ بَعْدِهِ حَتَّى تَشْكُرُوا ذُوْحًا عَنِّي كَمَا -

پھر اگر دشوہر بیوی کو تیسری بار طلاق دیدے تو وہ عورت اس کے لئے اس وقت تک
مکمل نہ ہوگی جب تک کہ کسی دوسرے شخص سے نکاح نہ کرے۔ (دبقرہ: ۲۲)

اس آیت سے فقہائے احناف نے ایک ضمنی مسئلہ کا استنباط بالکل اس

انداز میں کیا ہے جسے معترض گمراہ فرقوں کا ایک معترف رجحان کہتے ہیں۔ اور اسے

موجودہ دور کی مغربی عقلیت کی پروان چڑھائی ہوئی تحریک قرار دیتے ہیں چنانچہ

متعدد حدیثوں میں وقتاً مذکور ہے کہ کوئی عورت بغیر ولی (در پرست) کے اپنا نکاح خود

نہیں کر سکتی، اور ائمہ اربعہ میں سوائے امام ابوحنیفہ کے تمام کا عمل اسی پر ہے۔ مگر احناف

نے ان حدیثوں سے صرف نظر کرتے ہوئے محض لفظ "تَشْكُرُوا" کی لغوی بنیاد پر اتنا بڑا

استدلال کر دیا ہے، کہ کوئی بھی عاقل و بالغ عورت اپنا نکاح خود کر سکتی ہے اور

اس کے لئے ولی کی ضرورت نہیں ہے۔ (کیونکہ اس لفظ کی صراحت کے مطابق گویا کہ

قرآن نے نکاح کرنے کا اختیار عورت کو دیا ہے یا حالانکہ یہ بات نہ صرف حدیثوں

کے خلاف ہے بلکہ خود قرآن کی بعض دیگر تصریحات مثلاً نور: ۳۲ کے بھی خلاف

ہے۔) اور امام ابن ہمام کی تفسیر کے مطابق اس سلسلے میں ائمہ احناف کے سات

اقوال مذکور ہیں^۱ جو تناقضات سے بھرپور ہیں۔

اس اعتبار سے دیکھا جائے تو اس بدعت "یاہ گمراہی" کا آغاز تیرہویں اور

چودھویں صدی ہجری میں نہیں بلکہ دوسری اور تیسری صدی ہجری میں منظر آتا ہے۔ اور

اس "نا سدر رجحان" کی سرپرستی کرنے والے خود فقہائے احناف قرار پاتے ہیں، تو

۳) معترف رجحان کے باعث ان پر "منکرین حدیث" یا ان کے گمراہ ہونے کا فتویٰ صادر

۱۔ تفصیل کے لئے دیکھئے، فقہ السنہ، از سید سابق ۲/۲۵۰-۱۲۹، مطبوعہ دارالکتب العربی

بیروت ۱۳۹۷ھ/۶۱۹ء، نیز تفسیر قرطبی ۳/۵۸، ۱۵۹۔

۲۔ دیکھئے، ۱) اہل حدیث کی شرح فتح القدر: ۳/۱۵۷ مطبوعہ پاکستان

کیا جاسکتا ہے؟ دیکھئے، رعیت و بلوچ جو ایک ہی قسم کی ہے۔ اور فقہ حنفی میں اس قسم کی بیعت کا مشاہد مل سکتی ہیں۔ نواب سوال یہ ہے کہ کیا معترضین بھی الزام فقہانہ احناف پر بھی لگانے کے لئے تیار ہیں؟ مادہ اس کی جرأت بھی کر سکتے ہیں؛ اگر نہیں کر سکتے اور ہرگز نہیں کر سکتے اور مادہ ایسا کر کے کسی مدرسے کی مسند تدریس پر فائز نہیں رہ سکتے۔ بلکہ اگر وہ ایسا کرے گا تو وہ خود گوشہ مدرسہ بدر کر دئے جائیں گے۔ تو پھر اس قسم کا الزام اور ہرگز اور مرکز کیا ایک لغو اور بے حرکت نہیں ہے؟

دوسرا مسئلہ یہ ہے کہ سبیل اللہ کے مسئلے میں مجرد لغت کا سہارا لینے والے پہلے شخص امام کاسانی ہیں۔ پھر نواب صدیق حسن خان یا سید رشید رضا، لہذا معترض نے امام کاسانی اور ان کی متابعت کرنے والے علماء کو کیوں بخش دیا؟ کیا انھیں اس لئے کہ وہ ایسا کر کے سرکسے کی کرسی تدریس پر ہرگز نہیں رہ سکتے تھے؟ تناقض و تضاد کی حد ہو گئی۔ یہ ہے موجودہ دور کے ایک عالم خامبولوی کا ذہنی افلاس اور اس کی دھاندلی۔ دائرہ یہ ہے کہ اس پورے مضمون میں معترض نے مغالطہ۔۔۔ آرائیوں کا بھرپور مظاہرہ کیا ہے جو کسی مدارسی اکھیل تماشہ معلوم ہوتا ہے بقول اقبال

عجب واعظ کی دیندار کا ہے یارب۔ عداوت ہے اسے سارے جہاں سے

الطی آنتیں گلے پڑ گئیں

اس موقع پر ایک دوسری حیرت بھی ملاحظہ ہو۔ معترضین کو "جمہور" علمائے امت کا بڑا پاس و لحاظ معلوم ہوتا ہے اور وہ اسے فریق مخالف کے خلاف ایک "ہتھیار" کے طور پر استعمال کرتے ہیں۔ جیسا کہ انہوں نے زیر بحث دینی سبیل اللہ کے مسئلے میں بھی اختیار کیا ہے۔ تو کہا وہ یہی مسلک "بغیر ولی کے نکاح" والے مسئلے میں بھی اختیار کرنے کے لئے تیار ہیں؟ دیکھئے یہاں پر احناف کا مسلک نہ صرف جمہور فقہاء کے خلاف ہے بلکہ خود ائمہ احناف میں بھی تناقض و تضاد پایا جاتا ہے تو کیا یہ بات

معترضین کے خلاف ایک محبت نہیں ہے، تو کیا اب وہ انقباضے احناف کے اس مسلک کے "فلسفہ" ہونے کا اعلان کر کے اپنے حق پسندی کا ثبوت دینے کا کیا وہ اس قسم کے اعلان حق کی اخلاقی برائت اپنے اندر رکھتے ہیں یا تجھے یقین ہے کہ وہ اس بار گز نہیں کر سکتے کیونکہ ایسا کرنے کے بعد سے ہی چار دیواری ان کے پاس سے ہٹ جائے گی۔ اسی سے معلوم ہوا کہ محض سنت ظاہرہ بازی کر کے فتنہ ماریاں نہ ہوں۔ مگر رکوع اور بات ہے اور تحقیق حق اور چیز، مگر عرصہ عید کے ایک مہینوں کی نسبت بھی ہے کہ حق بات کو دہلنے نہ بکے لئے لغامی اور من ظہرہ بازی نہ کرنا چاہیے تو ہر وہ شخص جو اسے اس کے استعمال سے کوئی دریغ نہ کیا جاسے، جو اس نے استیصال کھو کر کیوں نہ ہو ہونے لگا، تو یا کہ ایسے لوگ علم کو اپنی جاگیر سمجھتے ہیں کہ جس طرح بھی ہو، اس پر اپنی گرفت کو مضبوطی سے مضبوط تر رکھنے کی کوشش کی جائے۔

آج کل کے بعض مہینوں کی حضرات کے نزدیک مسلمانوں کا یہ سستا کام بھی رہ گیا ہے کہ جو کوئی ان کی "خواہشات" پر ان کے ذائقے اور آئندہ نفعات میں کٹائی کرے تو وہ فوراً اس پر کڑا کارہ لگا کر اس پر گراہی و کاشتوری کر دیتے ہیں۔ کیونکہ یہ سستا کام ان کے لئے ننگ نظر ہوتا ہے کہ بعد بازی کے عین میں آج سنے ہیں اور ضروی بازی کی نڈے کو فریق مخالفت پر بے تحاشہ بل پڑتے ہیں۔ اس قسم کے واقعات کو دیکھ کر کہ کلبانی دہنیت کی یاد تازہ ہو جاتی ہے جس سے ہزاروں لاکھوں بندگان خدا پر کفر کا الزام عائد کر کے انہیں ناجائز یا فاسدہ جلا دیا یا سولہ پر چڑھا دیا۔ اس کی وجہ سے ہر ایک ذاتی مفاد، نور غرضی اور شہادہ دہنیت، غمناک اور ہیبتوں پر ملامت فی الحال کا یہ شعر بڑے سہ فتنہ یاد آجاتا ہے۔

جریم تیرا خودی صبر کی معاذ اللہ دو مار دزدہ نہ کرکار دیارلات و منات

نرم کسی جی سے میں اسل چیز وسیل و استدان اور س کی قوت دیکھی جاتی ہے

پھر اس کے بعد جمہور کے مسلک پر نظر ڈالی جاتی ہے۔ یہ ہیں کہ دلائل سے صرف نظر کر کے سب سے پہلے جمہور کے مسلک کو ثابت مان لیا جائے، پھر وہ مسلک لگتا ہی

کو دور کیوں نہ ہو، جیسا کہ پچھلے صفحات کی تقریحات کے مطابق "موقوفۃ النساء" سے
 (۱۶۰) کے بارے میں جمہور کا مسلک نہایت درجہ گردور اور بودا ہے، جمہور
 کے منسوخ ہونے کے قائل ہیں۔ لہذا اگر راقم سطور نے اپنی کسی کتاب میں جمہور کے
 مسلک کو قابلِ حجت (مطلقاً) قرار دیا ہے تو وہاں پر مذکورہ بالا تقریحات کا اعناذ
 کر لیا جائے۔ - سلا

فتاویٰ ظہیریہ اور عربی مدارس

جیسا کہ پچھلے صفحات میں تصریح کی جا چکی ہے معتزلی نے اس موقع پر گمراہی کا ہونے فتویٰ
 کیا اور کیا ہے وہ ان تمام متاخر فقہاء اور مفسرین پر بھی عائد ہوتا ہے جنہوں نے فی سبیل اللہ
 نام پر وسعت پورا کرنے کو درست قرار دیا ہے۔ اس نظریہ کے اولین قائل
 اعلام امام کاسانی حنفی (متوفی ۱۰۸۷ھ) ہیں اور ان کی روئے کو علامہ ابن نجیم حنفی
 (متوفی ۱۰۷۱ھ) علامہ ابن عابدین شامی حنفی (م ۱۲۵۲ھ) مفسر قرآن علامہ شہاب الدین
 ابن کثیر (م ۱۳۲۴ھ) اور مفتی محمد شفیع "دعویہ کے درست اور معتبر قرار
 دیے۔ جیسا کہ اس پر تفصیلی بحث اگلے صفحات میں آ رہی ہے۔ نیز صاحب فتاویٰ ظہیریہ
 "فتاویٰ ظہیریہ" ابن کثیر حنفی (م ۶۱۹ھ) نے فی سبیل اللہ کا معذاق طالب علموں
 قرار دیا ہے۔ اور اس اعتبار سے عربی مدارس کے طلبہ صدیوں سے "مدارس کی روٹی" جو
 کھا رہے ہیں وہ اسی نظریہ تعمیم کی برکت ہے جو صاحب فتاویٰ ظہیریہ کا صدقہ ہے۔ اب
 اگر فی سبیل اللہ کی تعمیم یعنی اس کی عمومیت، یا اس کے مفہوم میں وسعت پیدا کرنا ضابطہ

نکلے۔ واضح رہے راقم سطور نے اپنی ایک کتاب "اسلامی شریعت، علم اور عقل کی میزان
 میں" میں بعض مسائل میں جمہور کے مسلک کو قابلِ حجت قرار دیا تھا تو معتزلی نے
 اپنے سنہ ۱۰ میں میری اس عبارت کو میرے ہی خلاف بطور ایک ہتھیار استعمال کرنے لگایا
 اور اس کی وسعت و تمام کرنی چاہئے۔

دگرگاہ ہے تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ مذکورہ بالا بحث، علماء و مفکرین کی گمراہ اور ضال و مضل
 بحث ہے۔ اور اس کا دو سلاخی و منطقی نتیجہ یہ ہوا کہ اب عربی رسروں پر تالا ڈال دیا جائے
 تاہم یہ کہہ دات کلام الہی میں تحریف اور مریع گمراہی ہے۔ تو اس کا صاف مطلب یہ
 ہوا کہ عربی حدیثوں کے تمام سربراہ مشائخ و گمراہی پسندین کو یہ کہنا کہ وہ کلام الہی
 کے منشا و مصدری کے خلاف عمل کر رہے ہیں۔

پورا دروازے سے داخلہ :-

مگر اس سلسلے میں سب سے بڑی عبرت ناک حقیقت اور سب سے اہم نکتہ یہ ہے
 کہ معتزلی علماء و امت کے جس مسلک کو پھر کاسک : ہی نہیں بلکہ وقت کا اجماعی
 موقف کی روش نکلانے ہوئے اس سے ایک اپنا بڑا ہی بیٹا نکلی گمراہی اور ضلالت قرار دے
 رہے تھے۔ بعد میں چل کر اس موقف سے - صرف یہ کہ صاف صاف منشا کے بلکہ بعض
 "پورا دروازوں" کے ذریعہ طالب علموں کو بھی کاسکول اللہ میں داخل کر دیا۔ واقعہ یہ
 ہے کہ اس دوہرے معیار اور زبردستی دھاندلی کی مدد سے منشا سے ہے۔ اس کی
 تفصیل آگے آرہی ہے۔

اس اعتبار سے یہ پورا مضمون کوئی علمی و تحقیقی نوعیت کا نتیجہ بلکہ سراسر ایک
 خود غرضانہ ذہنیت کا علمبردار نظر آتا ہے اور اس پر یہ آئینہ کہ کیا وہ عالم اسے غیر اصولی
 موقف اور اس قدر رپست ذہنیت کا مظاہرہ بھی کر سکتا ہے، واقعہ یہ ہے کہ
 جس مشائخ و گمراہی کا الزام وہ دوسروں پر بنا دے اور اس حق و عدل اور حق و عدل کی روش کا
 منشا دینے کی غرض سے) عائد کر رہے ہیں۔ وہ خود انہیں پر پیلٹ کر آ رہا ہے۔ اور اس
 اختیار سے یہ پوری تحریف علمی دنیا کے لیے ایک سنگین آموزہ حیرت انگیز ہے اور اسے مولوی
 صاحبان اس قدر گھٹیا ذہنیت اور پستی پر بھی اکتا سکتے ہیں؟
 یہیں تفاوت رہا از کجی اور ستا تاہ کہ

مخالفت کا مقصد وحید :-

بلاشبہ اس کا صحیح معنی ہے کہ یہ ہے۔

دو کئی دفعہ ہے سادہ لفظ سے نزلت کے لئے
یہ حالت کو کسی لفظ کے لئے نہیں ہے۔

کیا فقہائے احناف گمراہ ہیں؟

جیسا کہ عرض کیا گیا، نفوسِ ذوقان اور حدیث کے واضح بیانات سے کوئی مفہوم ثابت کرنے کے لئے، سب سے پہلے نفوس کے الفاظ اور ان کی منطقی دلالت سے بحث کی جاتی ہے، اور جو مفہوم ان کے اشارات و کتابات بلکہ ان کی دلالت و اقتضاء سے ثابت ہوتا ہے اس سے بھی استدلال کیا جاتا ہے۔ چنانچہ اس اصول کے مطابق قرآن کے کسی بھی لفظ کا مفہوم متعین کرنے کے لئے، اس لفظ کے لغوی مفہوم کو منطقی طور پر چار طریقوں سے ثابت کیا جاتا ہے، جن کو اصول فقہ کی اصطلاح میں عبارت النقص، اشارۃ النقص، دلالت النقص اور اقتضاء النقص کہا جاتا ہے۔ اس طرح ہر لفظ کا جو لغوی مفہوم ہوتا ہے وہ گویا کہ ہر طرح سے ثابت کیا جاتا ہے، اور اس اعتبار سے الفاظ و کلمات کے لغوی مفہوم کو کوئی بھی فقہ یا مفسر یا محقق نظر انداز نہیں کر سکتا۔ اور پھر اس قسم کے استدلال میں فقہائے احناف، کما زیادہ پیش پیش دکھائی دیتے ہیں۔ عزم منکر کے کلام اور اس کے منشا و مقصود کو سمجھنے کا یہ ایک صحیح اور منطقی طریقہ ہے۔ مگر معترضین نے اس طریقہ کار کو مجہودہ و دور کا ایک نکتہ اور مستتر قیاس کی ایجا ذکر کردہ ایک بدعت قرار دے کر صرف القیاس پیدا کیا ہے، بلکہ اپنے جہل مرکب کا کبھی ثبوت دیا ہے۔ مثال کے طور پر ایک آیت قرآنی ملاحظہ ہو۔

۱۱۔ چنانچہ اس موضوع پر تفصیلی مطالعہ کے لئے اہل فقہ کی کوئی بھی کتاب مثلاً امیل ہندوی کی ۱۱
مطبوعہ کراچی، یا اصول مغربی (۱۳۶/۱۳۷) مطبوعہ دارالمنکر بیروت، یا لوزان لائبریریوں ۱۳۶-
۱۵۲ مطبوعہ کانپور، یا اصول الشافعی وغیرہ دیکھی جاسکتی ہیں۔

فَاِذَا كُنْتُمْ اَعْلَانًا فَلَا تَقْرَأُوهُ مِنْ دُبُرِهِمْ حَتَّىٰ تَسْمَعُوهُ زَوْجًا عَصِيْبًا ۗ

اگر دشوہ ہو تو کہ تمہاری زبان (تلاش) دیدے تو وہ عزت اس کے لئے اٹس وقت تک
 ہاں دہو گی جب تک کہ کسی دوسرے شخص سے نکاح نہ کرے۔ (دبقہ ۲۲)

اس آیت سے فقہائے احناف نے ایک ضمنی مسئلہ کا استنباط بالکل اس
 یاز میں کیا ہے جسے معترضین گمراہ فرقوں کا ایک معترف رجحان کہتے ہیں۔ اور اسے
 مجددہ دود کی معزبی عقلیت کی پرمان چڑھائی ہوئی تحریک قرار دیتے ہیں چنانچہ
 حدود حدیثوں میں یہ جہتاً مذکور ہے کہ کوئی عورت بغیر ولی (سرپرست) کے اپنا نکاح خود
 ہی کر سکتی۔ اور ائمہ اربعہ میں سوائے امام ابوحنیفہ کے تمام کا عمل اسی پر ہے۔ مگر احناف
 نے ان حدیثوں سے صرف نظر کر کے ہونے محض لفظ "تسکیم" کی لغوی بنیاد پر اتنا بڑا
 استدلال کر دیا ہے، کہ کوئی بھی عاقل و بالغ عورت اپنا نکاح خود کر سکتی ہے اور
 اس کے لئے ولی کی ضرورت نہیں ہے۔ (کیونکہ اس لفظ کی مراحت کے مطابق گویا کہ
 قرآن نے نکاح کرنے کا اختیار عورت کو دیا ہے۔ حاصل لایک یہ بات نہ صرف حدیثوں
 کے خلاف ہے بلکہ خود قرآن کی بعض دیگر تفسیحات (مثلاً نور: ۳۲) کے بھی خلاف
 ہے۔ اور امام ابن ہمام کی تفسیر کے مطابق اس سلسلے میں ائمہ احناف کے سات
 اقوال مذکور ہیں ^{تلا} جو تناقضات سے بھر پور ہیں۔

اس اعتبار سے دیکھا جائے تو اس بدعت "یا گمراہی" کا آغاز تیرہویں اور
 چودھویں صدی ہجری میں نہیں بلکہ دوسری اور تیسری صدی ہجری میں منظر آتا ہے۔ اور
 اس "فنا سدر رجحان" کی سرپرستی کرنے والے خود فقہائے احناف قرار پاتے ہیں، تو
 اسی معترف رجحان کے باعث ان پر "منکرین حدیث" یا ان کے گمراہ ہونے کا فتویٰ صادر

تلا: تفصیل کے لئے دیکھئے "فقہ السنہ" از سید سابق ۲۵/۲-۱۲۹، مطبوعہ دارالکتب العربی

بیروت ۱۳۹۷ھ/۶۱۹۷۷۔ نیز تفسیر قرطبی ۳/۱۵۸، ۱۵۹۔

تلا: دیکھئے "ہایہ اہل اس کی شرح فتح القدیر: ۳/۱۵۷ مطبوعہ پاکستان

عزیز کے خلاف ایک گتہ نہیں ہے، تو کیا اب وہ فقہانے اصناف کے اس مسلک
 کا خلاف ہونے کا اعلان کر کے اپنے حق پسند کا اثبات دینے کی کوشش کرے؟ کیا وہ اس قسم کے
 خلاف حق کی افواہیوں کے اپنے اندر رکھتے ہیں، یا ان کے بغیر ہے کہ وہ اب جو گتہ نہیں کر سکتے
 کیونکہ ایسا کرنے کے بعد اس سے کسی چارہ چوہی ان کے لئے مٹا کر ہو جائے گی۔ اس سے
 معلوم ہوا کہ محض منظرہ بازی کر کے فتویٰ کا بازار نہ رہا، قیام رکھنا اور بات
 ہے اور تحقیق حق اور چیز، مگر عمر حیدر کے ایک مولوی کی ذہنیت بھی ہے کہ حق بات
 کو دہلنے کے لئے لغائے اور منظرہ بازی کا جو بھی حربہ وقت پر کام آئے اسے اپنے اس کے
 استعمال سے کوئی دریغ نہ کیا جائے۔ خواہ اس کے نتائج کچھ ہی کیوں نہ ہوں۔
 گویا کہ ایسے لوگ علم کو اپنی جائز سمجھتے ہیں کہ جس طرح جتنی ہوا ہے، اس پر اپنی گرفت
 کو مضبوط تر رکھنے کی کوشش کی جائے۔

۲۔ جہاں کے بعض مولوی حضرات کے نزدیک سزا سزا، ہستا کا ۲۰ بھی رہ
 گیا ہے کہ جو کوئی ان کی "خواہشات" یا ان کے ذاتی اعتراضات کے خلاف لب کشائی کرے
 تو وہ فوراً اس پر، کڑا کان سپی، گراہی، کا فتویٰ سننے اور یاد رکھ دیں گے۔ کیونکہ
 وہ اتنے تنگ نظر ہوتے ہیں کہ جلد بازی میں جس میں آجاتے ہیں اور فتویٰ بازی کی
 لٹھے کر فریق مخالفت پر بے تحاشہ پل پڑتے ہیں۔ اس قسم کے واقعات کو دیکھ
 کر دکھائی ذہنیت، کی یاد تازہ ہو جاتی ہے، جس نے ہزاروں لاکھوں بند گان
 صابر کفر کا الزام عائد کر کے، انہیں ناحق یا تو زندہ جلا دیا یا سولی پر چڑھا دیا۔ اور اس
 کے بعد محض اپنی ذات معصومہ اور خود غرضی اور عبادت ذہنیت، غم، ایسے ہی وقتوں پر ظاہر
 اور بیان کا شعریہ سزا ختم یاد آجاتا ہے۔

جریمہ ترا خودی غیب کی معاذ اللہ
 زمین کسی بھی مسئلے میں اصل چیز و دلیل و مستدلال اور اس کی قوت دیکھی جاتی ہے
 پھر اس کے بعد چھوٹے مسئلے کے منظرہ بازی جاتی ہے۔ یہ نہیں کہ دلائل سے صرف نظر
 کر کے سب سے پہلے چھوٹے مسئلے کو گتہ بنایا جائے، خواہ وہ مسلک کتنا ہی

کو درجہ کیوں ہے، جیسا کہ پچھلے صفحات کی تقریحات کے مطابق، مؤلف نے اس کا جواب دیا ہے۔
 دوسرا سوال یہ ہے کہ ہجرت کا مسک نہایت درجہ کم قرار دیا گیا ہے، جو اس
 کتاب کے منسوخ ہونے کے قائل ہیں۔ لہذا اگر راقم سطور نے اپنی کسی کتاب میں ہجرت کے
 مسک کو قابلِ حجت (مطلقاً) قرار دیا ہے تو وہاں پر مذکورہ بالا تقریحات کا اضافہ
 کر لیا جائے۔ سلا

فتاویٰ ظہیریہ اور عربی مدارس

جیسا کہ پچھلے صفحات میں تصریح کی جا چکی ہے معترضین نے اس موقع پر گمراہی کا بوجھ پھینکا
 ہے۔ درحقیقہ وہ ان تمام متاخر فقہاء اور مفسرین پر بھی عائد ہوتا ہے جنہوں نے فی سبیل اللہ
 میں بیروسعیت پیدا کرنے کی درست قرار دیا ہے۔ اس نظریہ کے اولین قائل
 العلماء امام کاسانی حنفی (متوفی ۷۵۸ھ) ہیں اور ان کی روئے کو علامہ ابن نجیم حنفی
 (متوفی ۷۶۰ھ) علامہ ابن عابدین شافعی (متوفی ۱۲۵۲ھ) مفسر قرآن علامہ شہاب الدین
 ابن تیمیہ حنفی (متوفی ۷۲۸ھ) اور مفتی محمد شلیح وغیرہ نے درست اور معتبر قرار
 دیے۔ جیسا کہ اس پر تفصیلی بحث اگلے صفحات میں آ رہی ہے۔ نیز صاحب فتاویٰ ظہیریہ
 نے فتاویٰ ظہیریہ میں بحاری حنفی (متوفی ۲۱۹ھ) نے فی سبیل اللہ کا مصداق طالب علموں
 کو قرار دیا ہے۔ اور اس اعتبار سے عربی مدرسوں کے طلبہ صدیوں سے ہجرت کی روٹی، جو
 کھاتے ہیں وہ اسی نظریہ تعلیم کی برکت ہے جو صاحب فتاویٰ ظہیریہ کا صدقہ ہے۔ اب
 اگر فی سبیل اللہ کی تعلیم یعنی اس کی عمومیت یا اس کے مفہوم میں وسعت پیدا کرنا ضروری

کلمہ ہو، واضح رہے راقم سطور نے اپنی ایک کتاب "اسلامی شریعت، علم اور عقل کی میزان"
 میں "میں بعض مسائل میں ہجرت کے مسک کو قابلِ حجت قرار دیا تھا تو معترضین نے
 یہ کہہ کر اس عبارت کو میرے ہی خلاف بطور ایک ہتھیار استعمال کرنے لگیا
 ہے۔ لہذا اس عبارت کو قائم کرنی چاہئے۔"

دگرہیں ہے تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ مذکورہ باطل بحث کا غلط و مضرت سے گراہ اور مسائل و مضامیل ہیں۔ اور اس کا دوسرا لازمی و منطقی نتیجہ یہ ہوا کہ سب عربی رسموں پر تالاف ڈال دیا جائے تاہم یہ کہ یہ بات کلام الہی میں تحریف اور مہربان گمراہی ہے۔ تو اس کا اہم مطلب یہ ہوا کہ عربی حکموں کے تمام سربراہ منسلکات و مگرہوں پر سب سے زیادہ کوئی نہ وہ کلام الہی کے منشا و مصداق کے خلاف عمل کر رہے ہیں۔

پچھو دو روز کے سے واضح نہ :-

مگر اس سلسلے میں سب سے بڑی عبرت ناک صورت یہ ہے کہ معترضین علماء امت کے جس مسئلہ کو کھنڈ اور کھنڈ کا نام دیا ہے وہی نہیں۔ مگر اہمیت کا نام اجماعی موقف کی روش لگاتے ہوئے اس سے ایک اپنی برابر بننے لگا۔ کچھ گمراہی اور منسلکات قرار دے رہے تھے۔ بعد میں چل کر اس موقف سے۔ صرف یہ کہ معائنات معائنات منسلکات کے بلکہ بعض "چور دروازوں" کے ذریعہ طالب علموں کو بھیجی گئی تھی اور انہوں نے اس پر جواب دیا۔ واقعہ یہ ہے کہ اس دوہرے معیار اور زبردستی و جانبداری کی سزا الیٰ سنی میں ہے۔ اس کی تفصیل آگے آئی ہے۔

اس اعتبار سے یہ پورا مضمون کوئی علمی و تحقیقی تقابلیاتی بحث نہیں۔ بلکہ سراسر ایک خود غرضانہ ذہنیت کا علمبردار نظر آتا ہے اور اس پر یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ عالم اسے غیر علمی موقف اور اس قدر رپست ذہنیت کا مظاہرہ ہو گیا ہے کہ وہ اس کے ساتھ ساتھ جس منسلکات و گمراہی کا التزام وہ دوسرے پر بلا وجہ اور اختیاراً کر دے اور اپنی حقانیت کا مناد بننے کی غرض سے) عائد کر رہے ہیں۔ وہ خود انہیں پر بلیغ گمراہی ہے۔ اور اس اعتبار سے یہ پوری تحریر علمی دنیا کے لئے ایک حقانیت پر مبنی اور یہاں تک کہ اسے معلوم صحابہ اس قدر گھٹیا ذہنیت اور پستی پر بھی دیکھ سکتے ہیں ؟

میں تفاوت رہا انہیں اس سے متاثر کیا

مخالفت کا مقصد وحید :-